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Arbeitsblatt

1. Spiegelzahlen

In der Abbildung wurde die Zahl 3 an der Spiegelachse gespiegelt.

Spiegelachse

| O
Die Zahl 1 soll ebenfalls an der Spiegelachse gespiegelt werden. C)
Welches Bild gehdrt an die Stelle des Fragezeichens? Kreuze an. @’

O oo op @&Q 1
2.  Koordinatensystem $

Im Koordinatensystem ist die KérpergréfRe ur@érpergewicht der Personen A, B, C,Dund E zu

sehen.
o K
KorpergeW|cht in kg &

45 \
‘D \
| ,B
40 p C
< f; ‘A
CQ 3 E
30
om0l w0l was fomerabencem
Wie grol3 und wie schwer ist die Person A?
Ergebnis:  Person A ist cm grofd und kg schwer.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.schule
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3. Rechenzeichen

Erganze das fehlende Rechenzeichen. Es soll eine wahre Aussage entstehen.

2 K
sL12=3

4. Ungleichung C)

Erganze eine Zahl. Es soll eine wahre Aussage entstehen. % + <A

>

L 4
5. Bruchteile darstellen $
Die im folgenden Quadratraster dargestellt @ellt % einer Gesamtfigur dar.
Wie kénnte die Gesamtfigur aussehen@\e eine Maglichkeit.

<
. 3

6. Schrittmal&&
Y 4

Chri('ichte wissen, wie lang und wie breit das Spielfeld auf dem Sportplatz ihrer Schule
ghr ist. Sie geht am Rand des rechteckigen Spielfeldes entlang und zahlt ihre Schritte.
er Lange zahlt sie 200 Schritte und in der Breite 130 Schritte. Christina sagt:
» Wenn ich einen Schritt mache, lege ich ungefahr einen Weg von 50 cm zurick."

Wie lang und wie breit ist das Spielfeld ungefahr? Gib die Lange und die Breite in Metern an.

Ergebnis:  Das Spielfeld ist ungefahr lang und breit.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.schule
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7. Verbindungen mit offentlichen Verkehrsmitteln

Tim modchte mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln von Augustusburg nach Freiberg in Sachsen

fahren. Er informiert sich im Internet Giber mégliche Verbindungen.

Nr. Abfahrt in Augustusburg Ankunft in Freiberg
1 05:04 Uhr 06:13 Uhr

2 06;04 Uhr 06:41 Uhr

3 07:04 Uhr 07:39 Uhr

4 08:04 Uhr 08:42 Uhr

Mit welcher Verbindung ist die Fahrzeit am kiirzesten?

O

\\Q

o=y

Ergebnis:  Mit der Verbindung Nr. ist die Fahrzeit am kir:

8. Zahlenstrahl

*
Entscheide, welcher Buchstabe fir die Zahl 3250@7%& an.

D E
I . I : . + * —
2000 o K 4000
9. Parallelogramm \&

Gegeben sind drgi *te A, Bund C. Zeichne einen vierten Punkt D so ein, dass die

Punkte AJRC u Eckpunkte eines Parallelogramms sind.

/

O

2
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10. Wiirfelkorper

Gegeben sind die abgebildeten Korper, die aus kleinen Wirfeln gleicher

Kantenlange zusammengesetzt sind.

A

a b c db,

Die Korper werden nun aus verschiedenen Richtungen betrachtet. Q
Welche Korper kénnen bei geeigneter Lage die folgende Seitenansicht auiv@6

S
B X

nein

ja
Korper a |:| D

Korper b I:l $ .
Korper ¢ |:|

Koérper d

11. Weihnachtsmannpokal ’. K

An der Schule Lichtentann Q‘lhrlich am letzten Schultag vor den Weihnachtsferien fir
die flinften und sechst lassen ein Handballturnier um den ,Weihnachtsmannpokal"
durchgefihrt. Jede stellt eine Mannschaft.

Wie viele&@ gespielt werden, wenn von den Klassen 5a, 5b, 5c, 6a und 6b

jede gegen j einmal antreten muss?

O ~
%,

N /

Ergebnis: Es mussen Spiele gespielt werden.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.schule
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12. Holzklotze

Lena baut aus Holzklétzen den abgebildeten Wiirfel.

Alle Holzkldtze sind gleich grof.

a) Wie viele Holzklotze hat Lena beim Bauen verwendet?

Ergebnis:  Lena hat Holzkl6tze verwendet. E @

b) Der abgebildete Wiirfel hat eine Kantenlange von 4 cm. E

Wie viele von diesen Holzklétzen benétigt Lena fir den Bau eines Wirfels mit e *

Kantenlange von 8 cm? 0

/
Ergebnis:  Lena bendtigt dafiir dieser Holzklotze. @

13. Rechnen $
Bestimme die Zielzahl. $

45 |9 .6 19

Startzahl\ \ Zielzahl
14. Uberschlag +

Uberschl&i kreuze das richtige Ergebnis an. 147:12 =

O’ 0,1225

1,225

@ 12,25
122,5

Friedrich Buckel www.mathe-cd.schule
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15. Zuordnung

Zu jedem Text gehort eine Rechnung. Verbinde jeweils die beiden zueinander

passenden Kastchen.

Text Rechnung
Petra kauft drei Brotchen flr
je 0,25 € und ein Brot fiir 3:210 + 2-0,25
2,10 €

Max kauft drei Flaschen Ol

Lutscher fir 0,25 €.

fur je 2,10 € und einen 210-3-0,25 6

Greta kauft eine Zeitschrift

Kasse den Pfand fur drei
Flaschen (je 0,25 €) zuriick.

flr 2,10 € und erhalt an der 3.025 + 210

Nick kauft drei Packungen

Sammelbilder fir je 0,25 €

Kekse fiir je 2,10 € und zwei 3:-210 +

16. Karton

Die Abbildung zeigt das Netz eines r
offenen Kartons. R $
Markiere die Flache, die der Offnung $
gegenuberliegt

N

17. Zugfahrt .
.

Ein Guterzug fahrt mit gIei&be er Geschwindigkeit. Er legt pro Stunde jeweils 80 km
D

zurtick. Welches der b%{
Begriinde deine EntscheitNng.

Diagramr& i Diagramm B:
{2401 | -
O 1801+
F1204———A——
t 60-. i b . {
@ [T 1/ 7 ] [zetinh]
Llo] [+ [2]3 7
Ergebnis:  Das Diagramm stellt den Sachverhalt richtig dar.

ramme stellt diesen Sachverhalt richtig dar?

* Weg in km
3004
L2404
1804
120 .......
! 60--
| | 'Zelitin!_'u_'
o] [1[]21]3 [

Begriindung:

Friedrich Buckel
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18. Schokolade

In einem Stick Luftschokolade befinden sich
viele kleine Luftblasen.

Normale Schokolade enthalt keine Luft.

Eine 100 g Tafel Luftschokolade ist

19 cm lang, 10 cm breit und 1 cm hoch.

Eine 100 g Tafel normaler Schokolade ist
10 cm lang, 8 cm breit und 1 cm hoch.

Enthalt eine Tafel Luftschokolade ein groReres Volumen Luft oder ein gréfReres Volumen
Schokolade?

Ergebnis: Eine Tafel Luftschokolade enthélt ein grofReres Volumen , well

19. Flacheninhalt $
Ordne die Figuren A, B un Q&r Grole ihrer Flacheninhalte.

~\.

Figur A Figur B Figur C

%

Ergebnis: Figur < Figur < Figur

Friedrich Buckel www.mathe-cd.schule
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20. -

Klassensprecher - Wahl

In der 6. Klasse einer Schule sollen der Klassensprecher und sein Stellvertreter
gewahlt werden. Alle Schilerinnen und Schiiler der Klasse haben jeweils zwei Stimmen

abgegeben. Zum Auszahlen der Stimmen wird an der Tafel eine Strichliste angelegt:

samir Hi HH Hi ]

M HH i %,
Lora i I 66

Anna JTITESTITRTIT O

<

Gib an, wie viele Schilerinnen und Schiiler ihre Stimmen abgegebe®

Ergebnis: Es haben Schdlerinnen und X rmre Stimmen abgegeben.

Stelle im folgenden Saulendiagramm dar, timmen die einzelnen Kandidaten erhalten

haben. Die Saule fiir Samir ist bereits ein

"0&
Anzahl der Stim%&

3

4
201

Samir Max Lara Anna

Friedrich Buckel www.mathe-cd.schule
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21. Schulweg

Anna (a) und Benny (b) und fahren mit dem Fahrrad zur Schule.
Ihre Fahrten werden in den Diagrammen 1 bis 3 dargestellt.

1 Entfernung 1 Entfernung 1 Entfernung

b b 2

Zeit Zeit Zeit @
Diagramm 1 Diagramm 2 Diagramm 3

Ordne den folgenden Texten das jeweils passende Diagramm zu:

a) Benny startet nach Anna, beeilt sich O
und kommt friher an Diagramm

b) Benny startet gleichzeitig mit Anna, Q ,
wohnt aber ndher an der Schule Diagram %
c) Anna und Benny starten gleichzeitig n&
am selben Ort. Benny beeilt sich und
kommt friiher an. Dia
22. Umfang von Figuren
Der Umfang von Figur 1 soll mit dem Umfang von&vﬁrglichen werden.

Tina, Ralf, Bernd und Bahar erhalten verschiedeF ebnisse. Wer hat Recht? Kreuze an.
% Figur 2

Tina sagt:  ,Figur 1 inen kleineren Umfang als Figur 2.“
Ralf sagt:  "Beide haben den gleichen Umfang."
Bernd sagtd,Fi 1hat einen gréReren Umfang als Figur 2."

Bahar sagt: ,Wgn kann die Umfange der beiden Figuren nicht vergleichen."

/

3. Me@uweinchen
oohandlung hat Heidi eine GroRpackung Futter fir Meerschweinchen eingekauft.

NN

N

e Meerschweinchen fralen in der ersten Woche davon auf.
In der zweiten Woche frallen sie 5 der gesamten GrofSpackung auf.

Anschlief3end waren noch 4 kg ubrlg Wie viel Futter war in der GrolRpackung?

Ergebnis:  In der GrolRpackung waren kg Futter.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.schule
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